

## Хроника и смѣсь.

— Въ состоявшемся въ Сентябрѣ мѣсяцѣ засѣданіи Московскаго Общества невропатологовъ и психіатровъ была утверждена программа проектируемаго Обществомъ «Журнала по невропатологии и психіатрии имени профессора С. С. Корсакова». Затѣмъ были произведены выборы редакторовъ журнала, причемъ избранными оказались: проф. В. К. Ротъ и приватъ-доценты—В. П. Сербскій, Л. С. Миноръ, Г. И. Россолимо, А. А. Корниловъ, С. А. Сухановъ и А. А. Токарскій. Программа вмѣстѣ съ ходатайствомъ о разрѣшении изданія препровождены въ Главное Управление по дѣламъ печати. Журналъ будетъ выходить въ количествѣ 6—12 книжекъ въ годъ.— Еженед.

— Газеты сообщаютъ, что психіатръ Н. Н. Баженовъ приглашенъ занять кафедру судебной психопатологии въ Bruxelles-скій вольный университетъ.

— 25 Ноября т. г. приватъ-доцентъ Казанскаго Университета *B. И. Воротынскій* читалъ въ актовомъ залѣ Университета публичную лекцію на тему: *биологические и социальные факторы преступности*.

— Сверхштатный ординаторъ психіатрической клиники Казанскаго Университета *A. Е. Янушевскій* избранъ медицинскимъ факультетомъ профессорскимъ стипендіатомъ на два года.

— «Россія» сообщаетъ, что предсѣдателемъ *Общества экспериментальной психиологии*, вмѣсто проф. Н. Н. Вагнера, избранъ проф. В.-Мед. Академіи *B. М. Бехтеревъ*.

— Асистеномъ вновь устроенной нервной клиники въ Спб. Женскій Медицинскій Институтъ приглашенъ докторъ медицины *B. П. Осиповъ*.— Б. Г. Б.

— Съ будущаго года въ Спб. Университетѣ открывается новая кафедра по изученію алкоголизма.

— Съ настоящаго учебнаго года приватъ-доцентъ *A. Некаевъ* открылъ въ С.-Петербургскому университетѣ частный курсъ педагогической психо-

логії; занятія, сопровождаємі разнообразними опытами, будуть вестись не толькò въ университетѣ, но и въ школахъ.—Нов. Вр.

— «Нов. Вр.» передаетъ разговоръ литератора съ психіатромъ о современномъ искусстве. Извѣстный психіатръ Krafft-Ebing, гостя въ Кіевѣ, имѣлъ бесѣду съ сотрудникомъ «Кіевск. Слова» о новыхъ теченіяхъ въ искусстве и высказался противъ послѣднихъ: «Музыка неомузыкаントъ,—сказалъ онъ,—продуктъ измочаленныхъ нервовъ, болѣнаго, галюцинирующаго воображенія, и эта-то музыка вліяетъ на болѣніе нервы болѣніхъ слушателей такъ-же, какъ морфій, кокаинъ, алкоголь, приподымая на мгновеніе душевное настроеніе, чтобы затѣмъ окунуть его въ еще болѣе глубокую безлну апатіи и отчаянія! Далѣе профессоръ, указавъ на висѣвшую передъ нимъ картину, изображавшую зеленовато-малиновую женщину, купающуюся въ желтомъ прудѣ, подъ ярко-краснымъ небомъ, замѣтилъ: «Вотъ взгляните на эту картину: ну что это такое? Развѣ это не продуктъ болѣніхъ, разслабленныхъ нервовъ? Развѣ нормальный человѣкъ видѣлъ когда-либо зеленовато-малиновыхъ женщинъ и яично-желтые пруды? Да, въ живописи, музыкѣ, литературѣ эти «новыя» школы—это все плоды болѣнаго воображенія бѣднаго, истощеннаго, переутомленнаго, невропатического человѣчества».

— Въ текущемъ учебномъ году на юридическомъ факультетѣ Петербургскаго университета приватъ-доцентъ В. В. Томашевский объявилъ два необязательныхъ курса: «Судебная и общая психопатологія въ учениіи о психическомъ вырожденіи» и «Разборъ иностранныхъ и русскихъ уголовныхъ процессовъ съ психопатологической точки зрѣнія». Второй курсъ будетъ читаться въ весеннемъ полугодіи и будетъ сопровождаться практическими занятіями въ больницѣ для душевно-больніхъ св. Николая Чудотворца.—Каз. Тел.

— Въ Петербургѣ существуютъ два антропологическихъ Общества: одно—при Петербургскомъ университете и другое—при Военно-Медицинской Академіи. Предстоящая послѣ лѣтніхъ каникулъ дѣятельность этихъ Обществъ обѣщаѣтъ немало плодотворныхъ результатовъ, въ виду состоявшагося между ними соглашенія относительно совмѣстной дѣятельности по разработкѣ разнаго рода научныхъ вопросовъ, по выработкѣ программъ для разныхъ научныхъ изслѣдованій и по совмѣстному участію въ научныхъ предпріятіяхъ, требующихъ материальныхъ средствъ.—«Нов. Вр.».

— Комисія по вопросу объ алкоголизмѣ, состоящая при Русскомъ Обществѣ охраненія народного здравія, выработала проектъ закона о принудительномъ лишеніи свободы пьяницъ. Законъ проектированъ въ 2-хъ пунктахъ: 1) Привычные пьяницы, т. е. лица, доведшія себя злоупотреблениемъ спиртными напитками или другими опьяняющими веществами до такого болѣзненнаго состоянія, что поступки ихъ оказываютя вредными или опасными для нихъ самихъ, для окружающихъ или для общества, могутъ подлежать принудительному помѣщенію на срокъ отъ 6 мѣсяцевъ до 2-хъ лѣтъ въ назначенный для сего лечебныя учрежденія и ограниченію право-

способности, съ учрежденіемъ надъ ними опеки. 2) Принятіе противъ привычныхъ пьяницъ указанныхъ выше мѣръ въ совокупности или какой-нибудь изъ нихъ въ отдѣльности можетъ состояться не иначе, какъ на основаніи постановленія судебнаго присутствія, по признанію послѣднимъ необходимости ихъ въ порядкѣ, опредѣленномъ статьями 171—197 проекта опекунскаго устава.—Мы считаемъ этотъ законопроектъ и своевременнымъ и вполнѣ цѣлесообразнымъ. Необходимо при этомъ замѣтить, что главныя положенія законопроекта являются хорошо обоснованными и въ то же время выражены въ весьма осторожной и предусмотрительной формѣ.

— Значительное переполненіе Московскихъ городскихъ психиатрическихъ больницъ побудило, по словамъ «Рус. Лист.», старшаго врача городской Алексѣевской больницы снова вступить въ переговоры съ различными крестьянскими обществами о помѣщеніи больныхъ въ деревняхъ.

— Администрація С.-Петербургской городской больницы для душевнобольныхъ на Ново-Знаменской дачѣ разрѣшила больнымъ издавать собственный журналъ «Колонистъ», сотрудниками котораго состоятъ призрѣваемые въ больницахъ-колоніи. Журналъ выходитъ въ свѣтъ еженедѣльно и на дняхъ уже выпущенъ второй номеръ. Редактируетъ «Колонистъ» призрѣваемый въ больницѣ В. М. Гrimmon, который вмѣстѣ съ тѣмъ является и инициаторомъ этого дѣла.—Нов. Вр.

— Гимназистъ Ивановъ, убившій директора второй Харьковской гимназии Тихоновича освидѣтельствованъ въ распорядительномъ засѣданіи суда, который постановилъ подвергнуть Иванова наблюденію въ психиатрическомъ отдѣленіи Харьковской Губернской Земской Больницы.

— По ходатайству Московскихъ членовъ комисіи русской группы международного союза криминалистовъ, рѣшено созвать на Рождествоѣ съѣздъ группы въ Москвѣ. Въ числѣ намѣченныхъ докладовъ значится между прочимъ докладъ пр.-доц. В. П. Сербскаго: «объ условіяхъ помѣщенія душевнобольныхъ преступниковъ въ больницы по судебнѣмъ опредѣленіямъ».

— 15 Сентября совершено въ Москвѣ командированіемъ изъ Петербурга чиновникомъ особыхъ порученій А. М. Кривцовъ купчая на приобрѣтеніе министерствомъ внутреннихъ дѣлъ черезъ посредство города имѣнія г-жи Иваненко размѣромъ 420 лес. взамѣнъ уступленныхъ городу Воробьевыхъ горъ. Въ приобрѣтенномъ имѣніи въ непродолжительномъ времени будетъ произведена закладка Московской Окружной Лечебницы.—Об. псих.

— Въ Парижѣ недавно вышла изъ печати книга проф. В. М. Бехтерева «Les voies de conduction du cerveau et de la moelle». Издание очень изящное. Цѣна 18 фр.

— С.-Петербургскимъ Губ. Земствомъ для постройки больницы для душевнобольныхъ куплено за 200 тыс. руб. имѣніе «Сиворицы», Царскосельскаго уѣзда, въ 12 вер. отъ Гатчины и въ 5 вер. отъ ст. Суйда. Имѣніе

занимаетъ площадь въ 952 дес. Больницу предполагается построить на 350 кроватей, на что потребуется около 550 тыс. рублей. Проектъ устройства больницы находится въ настоящее время на разсмотрѣніи Министерства Внутреннихъ Дѣлъ. Постройку предполагается окончить въ 1904 году.— Еженедѣльникъ.

— «Каз. Тел.» (№ 2382) передаетъ, что г. Ге, сынъ художника, бывшаго въ Киевѣ съ сотрудникомъ мѣстной газеты, сообщилъ кое-что о графѣ Л. Н. Толстомъ. По словамъ г. Ге, графъ Л. Н. Толстой будто бы сказалъ въ разговорѣ съ нимъ: «Самыя ужасныя учрежденія—это больницы, остроги и *дома умалишенныхъ*. Въ особенности послѣдніе: нужно пожить тамъ, чтобы видѣть, что тамъ дѣлается. Въ домахъ умалишенныхъ, устроенныхъ для простонародія въ провинціяхъ, дѣлаются ужасныя вещи: ихъ морятъ постепенно голодомъ, не говоря уже о томъ, какъ ихъ тамъ бываютъ. Но ролные заплатили деньги, и совѣсть ихъ чиста!»—Достовѣрность этого факта мы оставляемъ подъ большими знакомъ вопроса. Трудно поверить, чтобы нашъ великий писатель выразился въ такой именно форме о психиатрическихъ больницахъ. Не виновата ли тутъ слишкомъ смѣлая связность гг. интервью-эрдовъ. Если бы дѣйствительно въ этихъ больницахъ *жили* и видѣли, что тамъ происходитъ, тогда бы не было и подобныхъ вымысловъ. А обобщать единичные факты въ желаемомъ смыслѣ всегда возможно. Но только позволительно ли это?

— «Юрид. Газ.» сообщаетъ, что Петербургскому Окружному Суду вскорѣ предстоитъ решить рѣдкое въ практикѣ нашихъ судебныхъ установленій дѣло, породившее въ столичномъ обществѣ много толковъ и сильно заинтересовавшее мѣстный юридический міръ. Дѣвица Е. Б. была загипнотизирована своею подругою; находясь подъ влияніемъ внушенія, она явилась въ общество неизвѣстныхъ ей лицъ, где была изнасилована и растѣнна. Очнувшись послѣ совершенного надъ нею гнуснаго преступленія, несчастная явилась къ прокурору суда, которому и передала подробно все, что съ нею продѣлано. Прокурорскій надзоръ далъ этому дѣлу надлежащей ходъ, и въ настоящее время къ отвѣтственности по обвиненію въ изнасилованіи дѣвицы Е. Б., совершеннымъ надъ нею въ то время, когда она находилась подъ влияніемъ слѣдованнаго ей предварительного внушенія, привлекаются трое подсудимыхъ.—Этотъ случай въ нашей криминальной хроникѣ безъ сомнѣнія обратитъ на себя должное вниманіе и, быть можетъ, ластъ поводъ къ дополненію нашего уголовнаго уложенія, которое совсѣмъ не предусматриваетъ пользованія гипнотизмомъ съ преступной цѣлью. А между тѣмъ злоумышленное пользованіе гипнотизмомъ представляетъ особый видъ преступной дѣятельности, крайне опасной для общества и потому заслуживающей соответственной уголовной кары. Только при существованіи строгаго законаго преслѣдованія за злоупотребленіе гипнотизмомъ и мыслима борьба съ этимъ новымъ видомъ преступленія.

— «Каз. Тел.» передаетъ, что въ Августѣ мѣсяцѣ въ Виленскій еврейскій госпиталь явился душевно-больной въ сопровожденіи родныхъ и зна-

компъя и заявилъ, что онъ проглотилъ большую металлическую ложку. Исследование зондомъ и помошью рентгеновскихъ лучей дѣйствительно обнаружило въ пищеводѣ присутствіе большой столовой ложки. Была произведена операция и ложка удалена черезъ желудокъ.

— «Нов. Вр.» передаетъ, что покушавшаяся на убийство своего мужа купчиха О. А. Фирсанова была признана сумасшедшей и помѣщена въ Преображенскую больницу, но 2 Июня 1900 г. главный врачъ этой больницы заявилъ прокурору о выздоровленіи Фирсановой и просилъ вновь освидѣтельствовать ее. Однако врачи, вторично свидѣтельствовавши Фирсанову, не признали ее вполнѣ нормальной. Присяжный повѣренный И. А. Муромцевъ обжаловалъ такое заключеніе врачей, и теперь Московская судебная палата постановила произвести новое, болѣе тщательное освидѣтельствованіе Фирсановой, дѣло которой возбуждается въ Москвѣ большой интересъ.

— 27 Августа въ десяти верстахъ оть Пскова, въ казенной лѣсной лачѣ, была совершена торжественная закладка зданій для колоніи душевнобольныхъ, устраиваемой Губернскимъ Земствомъ. До сихъ поръ душевнобольные помѣщались въ Псковѣ въ особомъ отдѣленіи при Губернской Земской больнице. На постройку колоніи асигнована сумма въ 450 тыс. рублей, причемъ колонія должна быть построена не менѣе какъ на 250 кроватей. Насколько необходимо сооруженіе въ Псковской губерніи такой колоніи, можно видѣть изъ слѣдующихъ цифръ: въ существующемъ отдѣленіи для душевнобольныхъ содержится лишь 193 человѣка; между тѣмъ, если считать только 10 душевнобольныхъ на 10 тыс. здороваго населенія, то для Псковской губерніи получится болѣе 1000 человѣкъ, требующихъ лечения въ психіатрическихъ лечебницахъ.—Нов. Вр. № 8804.

— Въ Московское дворянское депутатское собраніе поступилъ капиталъ въ 36 тыс. руб., завѣщанный архитекторомъ П. П. Зыковымъ на устройство лечебницы для душевнобольныхъ дворянскаго сословія.—Б. Г. Б.

— При Алексѣевской больнице для душевнобольныхъ въ Москвѣ будутъ устроены мастерскія на 30 тыс. руб., изъ корорыхъ 15 тыс. рублей пожертвованы А. В. Алексѣвой, а другіе 15 тыс. руб.—душеприказчикомъ А. К. Медвѣдниковой.—Врачъ.

— Московскія газеты передаютъ, что находившійся въ Преображенской больнице для душевнобольныхъ на испытаніи врачъ Шатуновский (обвиняемый въ прививкѣ своимъ пациентамъ заразныхъ болѣзней и въ вымогательствѣ) бѣжалъ изъ больницы 29 Августа, но вскорѣ былъ задержанъ и доставленъ обратно въ больницу.—Еженед.

— По словамъ газетъ, въ Костромѣ преосвященный епископъ Виссарионъ подвергся дерзкому нападенію во время слѣдованія изъ Ипатьевскаго монастыря въ Соборъ. Карета преосвященнаго была остановлена нѣкимъ Днѣпровскимъ, который вытащилъ изъ кармана бутылку съ водкой и со словами «а не хочешь ли, владыка, выпить?—бросилъ ее по направлению

сидящаго архіеря, а затѣмъ, поднявъ кирпичъ, тоже бросилъ его въ карету. Днѣпровскій арестованъ и препровождѣнъ въ домъ умалишенныхъ, такъ какъ онъ оказался психически-больнымъ.

— Въ Лексингтонѣ, въ Соединенныхъ штатахъ, одинъ врачъ, если вѣрить Corriere della Sera, задумалъ новый опытъ гипноза, который могъ, однако, имѣть плачевныя послѣдствія. Усыпивъ одну четырнадцатилѣтнюю дѣвочку, по имени Модъ Малсюзъ, онъ внушилъ ей, что она умерла. Мнимую покойницу положили въ гробъ, опустили въ могилу, которую и засыпали землей. Спустя три дня, могилу разрыли и, откравъ гробъ, нашли тамъ спокойно спящую дѣвочку. Медикъ, нагнувшись надъ дѣвочкой, прошепталъ ей на ухо нѣсколько словъ, и Модъ сразу проснулась. Затѣмъ, совершенно здоровая и веселая, она выпрыгнула изъ гроба и отправилась домой со своими родными, присутствовавшими при опыте. Счастливый исходъ опыта былъ встрѣченъ всѣми съ радостнымъ облегченіемъ, но самый опытъ произвелъ на всѣхъ удручающее впечатлѣніе.—Si non e vero, e bene trovato.



## ЛѢТОПИСЬ ОБЩЕСТВА НЕВРОПАТОЛОГОВЪ И ПСИХИАТРОВЪ ПРИ ИМПЕРАТОРСКОМЪ КАЗАНСКОМЪ УНИВЕРСИТЕТѢ.

### *Протоколъ засѣданія Общества 30 апрѣля.*

Предсѣдательствовалъ Н. М. Поповъ, при секретарѣ В. В. Николаевѣ. Присутствовали гг. дѣйствительные члены: В. С. Болдыревъ, В. Н. Васяткинъ, Б. И. Воротынскій, А. Ф. Гебергъ, В. Н. Долговъ, М. М. Маевскій, Н. А. Миславскій, Л. А. Сергѣевъ, П. С. Скуридинъ, Д. А. Тимофеевъ, Н. Н. Топорковъ, А. Е. Янишевскій, гости: д-ра Малѣевъ, Лощиловъ, Карапуловъ и нѣсколько человѣкъ публики.

Прочитанъ и утвержденъ протоколъ предыдущаго засѣданія.

Д-ръ Д. А. Тимофеевъ демонстрировалъ препараты окончанія нервовъ въ діафрагмѣ и брюшинѣ и сдѣлалъ при этомъ соотвѣтственныя разъясненія.

По поводу показанного проф. Н. А. Миславскій возбудилъ интересный вопросъ объ опредѣленіи центрального мѣста происхожденія тѣхъ нервныхъ волоконъ, инкапсулированныхъ окончанія которыхъ докладчикъ демонстрировалъ въ centrum tendineum, а также замѣтилъ, что въ высокой